
ATA  DA  5a REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DE  2020  DO  NÚCLEO  DE  PESQUISA,
EXTENSÃO,  CRIAÇÃO  E  INOVAÇÃO  (NUPEX)  DO  INSTITUTO  DE  BIOLOGIA  DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA.

Em 18 de setembro de 2020, às 10:00h, reuniram-se virtualmente, por meio de videoconferência, os
membros do NUPEX:  professores Moema Cortizo Bellintani (titular), Vanessa Rodrigues Paixão
Cortes  (titular),  Domingos  Benício  Oliveira  Silva  Cardoso  (titular),  Pavel  Dodonov  (titular),
Henrique Batalha Filho (titular), os representantes discentes Jussara de Jesus dos Santos e Soliene
Teixeira dos Santos, e o professor Pedro Luís Bernardo da Rocha (titular), sob a chefia deste último.
A estudante Jéssica Rebouças Silva participou da reunião como ouvinte. O professor José Geraldo
de Aquino Assis (titular) justificou sua ausência por  motivos pessoais. As vagas de representação
dos PPG Microbiologia e Ecologia: Teoria, Aplicação e Valores estão vacantes. A reunião possui o
seguinte ponto de pauta:  01.  Encaminhamentos para a produção do Plano Anual de Trabalho
do Nupex para 2021. Definida a existência de quórum, o professor Pedro Rocha deu as boas vindas
a todos, em particular aos professores Domingos Cardoso e Suzana Lima, novos representantes dos
docentes envolvidos com projetos de pesquisa, e Jussara Santos, Soliene Santos e Jéssica Silva,
novos representantes discentes, expressando a satisfação do NUPEX com sua chegada ao Núcleo e
desejando  a  todos  uma  representação  criativa  e  proveitosa.  Em seguida,  passou  ao  Ponto  01:
Encaminhamentos  para  a  produção  do  Plano  Anual  de  Trabalho  do  Nupex  para  2021.
Inicialmente, o prof. Pedro fez um breve relato, para os novos representantes, do significado do
Plano Anual de Trabalho (PAT) como instrumento de qualificação da atuação dos colegiados de
gestão  acadêmica.  Apresentou  um  breve  histórico  da  produção  de  PATs  no  Instituto  e
particularmente sobre o PAT NUPEX 2020 e PAT NUPEX Remoto 2020. Finalmente, explicou o
estágio atual de desenvolvimento do PAT NUPEX 2021 e a expectativa de enviá-lo à Diretoria em
novembro/2020,  após  apresentação  à  comunidade  do  IBIO.  Como  todos  haviam  recebido  a
documentação relativa ao tema previamente por e-mail, abriu a palavra para sugestões de temas a
comportem o planejamento para 2021 do PAT. Após ampla discussão, por consenso foi deliberado
que os seguintes itens deverão constar da proposta inicial do PAT NUPEX 2021, a ser apresentada à
comunidade do IBIO para receber sugestões de emenda: (A) Atividades de comunicação e apoio a
novos docentes: considerando que o envolvimento de professores em início de carreira com ações
de extensão e orientação de graduandos,  pode ser influenciado pela  falta de conhecimento sobre
como registrar  e  obter  apoio  para  ações  de  extensão e  sobre  as  oportunidades  de  bolsas  para
atividades  de  iniciação,  o  NUPEX  deverá  organizar um  encontro  com  os  novos  docentes  e
produzirá material informativo voltado aos mesmos para explicar as oportunidades e trâmites da
UFBA para a  realização de ambas as  atividades;  (B) Produção Científica: com o objetivo de
potencializar a produção em pesquisa do instituto, o NUPEX organizará em 2020 ações voltadas
aos professores, e estudantes e servidores do Instituto para tratar dos seguintes temas: i. estratégias
para publicação científica, inclusive a partir de trabalhos de iniciação científica, tanto na forma de
artigos  como de  livros,  incluindo livros  didáticos;  ii. As ações  deverão  incluir  pelo  menos um
encontro e, pelo menos, um curso, este em temática acordada com os professores que são alvo da
ação;  (C)  Interdisciplinaridade,  Transdisciplinaridade  e  Coprodução: com  o  objetivo  de
auxiliar  a  comunidade  do  IBIO  para  a  implementação das  diretrizes  da  política  do  Instituto
relacionadas à produção em colaboração com a sociedade (diretrizes 1, 2, 3, 4, 6, 9, 22, 23, 24, 26,
31, 32, 33, 34), o NUPEX organizará em 2020 ações de formação relacionadas ao tema, que devem
incluir, pelo menos, um evento e um curso voltado para professores, estudantes e servidores do
Instituto; (D) Criação e Inovação: em função da falta de tradição do IBIO com os temas da criação
e inovação, e visando cumprir a diretriz da política do Instituto voltada a esse tema (diretriz 7), o
NUPEX organizará em 2020 ações  de formação relacionadas  à  criação e inovação, que devem
incluir, pelo menos, um evento e um curso voltado para professores, estudantes e servidores do
Instituto;  (E)  Diretório de  Colaboração: com  o  objetivo  de  potencializar  as  atividades  de
colaboração em pesquisa, extensão, criação, inovação e orientação no IBIO, e de modo a cumprir
com diretrizes da política do Instituto (diretrizes 4,  11,  211),  o NUPEX criará um diretório de
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competências/recursos e demandas de seus professores, que incluirá:  i.  Temas em que o professor
pode oferecer alguma atividade de formação para seus colegas / Temas em que o professor deseja
formação; ii. Temas em que o professor pode oferecer alguma atividade de assessoria a seus colegas
/ Temas em que o professor deseja assessoria;  iii.  Materiais e equipamentos que os professores
podem  emprestar  ou  doar  a  seus  colegas  /  Materiais  e  equipamentos  que  o  professor  está
precisando; (F) Outras atividades de formação para professores: o NUPEX realizará consultas
semestrais aos professores, inclusive levando em conta as informações coletadas no item anterior,
sobre temas de cursos que eles tenham interesse em realizar e organizará a oferta desses cursos,
contribuindo assim para a implementação de diretrizes da política do Instituto (diretriz 211);  (G)
Interação com o Centro Acadêmico do IBIO: o NUPEX colaborará com a equipe à frente da
gestão  do  Centro  Acadêmico  do  IBIO  nas  atividades  de  acolhimento  de  calouros,  prestando
informações sobre pesquisa, extensão e orientação no Instituto, e na divulgação de oportunidades de
bolsas  dos  programas  institucionais  da  UFBA.  Para  tanto,  o  NUPEX  produzirá  um  vídeo
informativo voltado a esse público, que será hospedado na homepage do Instituto; (H) Programa
Biologia na Rua: o NUPEX realizará um novo ciclo de estímulo à participação da comunidade do
IBIO em atividades de extensão relacionadas ao Programa Biologia na Rua, que cumpre diretrizes
da política do Instituto (diretrizes 37,  38,  39,  41);  (I)  Programa de Coprodução e Formação
Continuada: com a volta  às  atividades  presenciais,  o  NUPEX estimulará  a  implementação do
programa de extensão “Coprodução e Formação Continuada”, que cumpre diretrizes da política do
Instituto (4, 11, 22, 23, 24, 25, 26, 212); (J) IBIO e Imprensa: atendendo às diretrizes da política
do Instituto (diretrizes 35, 36, 40, 42, 46), o NUPEX encaminhará à Congregação uma proposta de
política  para  ampliar  a  visibilidade  das  atividades  de  pesquisa,  extensão,  criação,  inovação  e
formação do Instituto, a partir da contratação de profissional da área de comunicação pública da
ciência, da produção de pré-releases  e seu envio para jornalistas, da promoção de atividades de
formação para seus professores, estudantes e servidores sobre comunicação pública da ciência, entre
outras. (K) Diagnósticos qualitativos do IBIO: Foi definido ainda que o NUPEX passará a realizar
os  diagnósticos  quantitativos  das  atividades  do  Instituto  (comparados  com  outros  institutos),
semelhante ao realizado em 2020, apenas a cada 3 anos, e que nos anos intermediários, realizará
diagnósticos qualitativos relacionados com pesquisa, extensão, criação, inovação e orientação. Os
presentes  à  reunião  ficaram que trazer  sugestões  sobre  os  diagnósticos  que  o  NUPEX poderia
realizar em 2021 para deliberação. Nada mais havendo a tratar, o professor Pedro Rocha encerrou a
reunião às 12:00h e produziu presente ata, que foi lida e aprovada por todos os presentes.
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